

要让残疾人过上好生活

——集团公司助残工作掠影

常培亮 刘志彪

西山福利公司残疾职工曲贵和、赵海银等20名残疾职工,做梦也不会想到,有朝一日他们会住进有电梯的崭新的公租房。他们把2018年6月5日领到新房钥匙的这一天,永远记在心里。

残疾人是个特殊的社会群体,由于智力、心理、肢体、语言等方面的障碍,常常陷入无助的困境。热忱关爱残疾人,尽力改善他们的物质生活和精神世界,是集团公司多年来一直努力的目标。

助残新使命:“让残疾人活得更尊严、更加幸福”

无论是一帆风顺,还是经营困难,曾被评为“全国助残先进集体”的西山煤电从未懈怠残疾人的事情,为残疾人谋福祉,是西山人内心的准则、无声的行动。



2014年4月,时任中残联党组书记、理事长鲁勇到西山福利企业考察调研。

进入2020年,集团公司新一届领导班子制订了三年发展规划,提出要打造幸福和谐的“新西山”,并提出要实施“品质生活提升行动”。

今年以来,集团公司党委书记、董事长郭文仓至少两次对残疾人工作提出要求:一次是在年初出席产业公司工作时提出,要保障残疾人收入,让他们活得更尊严、更加幸福;一次是5月调研福利公司时,要求办好爱心企业,维护残疾人的利益。

由此可见,让残疾人过上好生活,正在成为集团公司的新追求。

5月11日,郭文仓前往西山福利公司,调研煤矿工人“穿戴革命”进展情况。“穿戴革命”是他到任集团公司之后的一个创意,意在更换工装,让井下矿工穿戴更加安全便捷,减少井下作业危害。

郭文仓行走在福利公司的缝纫车间、针织皮革车间,一边看着残疾职工辛勤劳作,一边对这家福利企业的负责人

说,实行“穿戴革命”,既能解决工装更新换代问题,又能解决福利企业扩大市场和长远发展问题。

在与新产业公司及福利企业人员谈起残疾人时,郭文仓动情地说:“老天不公,给了他们一个不幸的命运,我们要通过企业的努力,给他们一个温馨的家,让他们有活儿干,有尊严地生活。”

“在福利企业工作的同志,尤其是管理者一定要有爱心,职责所在,要行善积德。”

“要保障他们(残疾人)的收入,提升他们的生活质量。”

助残办实事:投入是保障,功夫在日常

西山职工总医院杜儿坪分院大夫刘志平,因患脊髓灰质炎落下下肢残疾,多年来都是妻子背着他上下班,随着岁月的推移,年龄越来越大的妻子实在背不动他了。医院残联了解这一情况后,经过协调,很快给他配备了电动轮椅。坐着电动轮椅上班的刘志平,高兴地说:“以后可以让我老婆轻松点儿了。”

决不让一个残疾人的生活难以为继,这是集团公司的助残底线。每逢重大节日,集团公司党政、工会和残联等各级组织,都要走访像刘志平这样的残疾职工和贫困残疾人家庭。他们深入福利企业、厂区间,走访谈心,送去慰问金和慰问品,提供力所能及的帮助。2020年新冠肺炎疫情发生后,西山残联及时行动,发起疫情防控倡议书,组织专业心理咨询师团队网络在线为矿区残疾人及其家属提供24小时心理援助。

兵马未动,粮草先行。西山煤电建立残疾人事业发展资金,每年注入和补充,用于残疾人就业教育、技能培训、福利企业固定资产投入以及慰问、康复、文体等活动。三年来,随时了解残疾人疾苦,从信访、法律等方面维护他们的权益,受理来访560余人次,来电298人次,提供法律援助391人次,提供心理援助3600余人次。投入福利企业资金达2500余万元,其产品和服务主要有劳保用品、印刷品、选煤配件、矿用辅助材料、LED灯具和机电加工等,福利企业发挥了安置残疾人就业的主渠道作用。目前,集团公司持证残疾人2209人,1123名残疾人实现就业,占比51%以上。

作为山西省残疾人就业基地,集团公司借助传统课堂和网络课堂,与时俱进地开展残疾人居家就业项目筛选、电子商务、网络营销、康复护理等技能培训,还对残疾人工作者开展手语知识、信访维权、法律法规和心理咨询等业务培训。三年来,各岗位技能和专业素质培训1.2万余人次。目前,知识型、技能型残疾人已成为福利企业员工主体,实现了从手工作坊到自动化控制、由体力劳动向脑力劳动的转变。

助残无微不至:学费有人助,婚礼有人帮

一个残疾家庭的孩子,在受教育、学本领之后,往往能够改变全家的命运,集团公司把帮助这些孩子就学深造当成助残大事,每年举办金秋助学活动。助学9年来,共为251名困难残疾职工子女发放助学金96.4万元,并开展困难残疾职工子女跟踪助学活动,送去文化用品和励志图书。2019年受助学学生张霞和张凯是亲姐妹,她们的父亲张爱珍是马兰矿社保科的残疾职工,一家同时考出两名大学生,本是一件喜上加喜的事,然而高额学费让她们的父母笑在脸上愁在心上。幸运的是西山残联金秋助学金及时帮助,才解决了一家人的燃眉之急。

2019年金秋,西山福利公司肢体二级残疾职工江晋玉家热闹非凡,气球拱门高高耸立,房里房外贴满大红喜字,满脸喜气的人们进进出出,这是江晋玉在为儿子举办婚礼。为了办好江晋玉儿子的婚礼,福利公司的领导和工友能来的都来帮忙。连续三天,公司工会主席游凯从婚礼策划、协调车辆、安排酒席到上门要亲,前前后后,里里外外,一手将整个婚礼办得既红红火火,又有条不紊。事后,江晋玉逢人便说:“我是残疾人,总感到事事不如人,但儿子的婚礼,在领导的精心操办下,在工友们的帮助下,办得很风光也很节俭。感谢大家,感谢福利企业大家庭带给我的温暖。”

集团公司的助残,不仅在物质上帮扶,尽力改善残疾人困窘的生存环境,而且在精神文化层面上帮扶,让残疾人有尊严地参与企业生产经营、融入社会生活,享受发展成果。集团公司助残,不仅在物质上帮扶,尽力改善残疾人困窘的生存环境,而且在精神文化层面上帮扶,让残疾人有尊严地参与企业生产经营、融入社会生活,享受发展成果。

2019年6月5日,集团公司举办了以“善行西山、从心开始”为主题的大型助残表彰会和残疾人文艺汇演,这是新成立的西山残联艺术团的首场汇报演出。残疾人用丰富多彩的节目,歌唱幸福生活,表达感恩心情。省市残联领导和集团公司领导出席表彰大会并观看演出,电视和网络同步直播,场内外职工群众共同领略了残疾人的风采。近年来,集团公司经常开展读书交流会、书画比赛、才

艺展示和运动会等文体活动,帮助残疾人感受生活诗意、享受生活的乐趣。

残疾人居家托养:康复是“王道”,中心帮大忙

康复对于提高残疾人的生活质量具有特别重要的现实意义,可以说,康复才是助残的“王道”。近年来,一些助残志愿者隔三差五来到肢体二级残疾的胡星星家里,他们是西山残联助残志愿服务队的成员,不定期为胡星星进行义诊体检、康复按摩、提供心理疏导……在他们的关心和鼓励下,胡星星以更加积极的心态配合治疗,满心期待身体状况能有所好转,减少对大家的拖累。2018年,集团公司被山西省残联确定为残疾人康复托养

试点单位。西山残联随即通过公开招标,确定康复服务机构,对500名残疾人服务对象上门入户筛查评估、摸底登记。由于他们居住地址分散、范围覆盖广泛,分前山后山和市区矿区,为此集团公司残联理事会反复研究探索,确立了需求服务和配送服务相结合的方式,把常规项目如上门体检、理发、卫生保洁、康复按摩等服务采取定期配送的方式来做,把个性化需求如水电维修、管道疏通

等服务采取一键呼叫的方式预约来做,充分满足残疾人不同类别的需求。2019年6月,集团公司挂牌成立了“西山煤电残疾人康复中心”,建立互联网+智慧助残信息平台,电话24小时在线,充分运用智能终端设备一键呼叫功能,因人施策完善康复方案,推出上门家政、康复体检、康复按摩、心理疏导、赠送康复书籍等适合残疾人需求的个性化服务。2019年8月9日,省残联和省人大建工委的领导,来康复中心就残疾人康复托养工作进行专题调研,并对西山残疾人居家托养服务工作给予高度评价:“西山煤电在残疾人康复托养工作中进行了有益的尝试,为今后进一步提升残疾人基本公共服务水平,努力形成投资主体多元化、服务层次多样化的残疾人托养服务新格局,创造了可资借鉴的经验。”

就如胡星星一样,第一批享受到居家托养服务的重度残疾人朋友感受到了康复助残给他们带来的贴心帮助,心头总是热乎乎的。还有更多的残疾人朋友期待着康复服务全覆盖目标的实现,从而实现“人人享受康复服务”。

助残工作者赵思阳:一句“顺路”,几多关爱

2019年9月11日,再过两天就是中秋节了。金城建筑公司残联工作人员赵思阳刚刚上班,就开着自家的车,七拐八弯来到残疾人李卓的家里。李卓60岁的老妈妈赶紧迎上来:“阳阳,看你,又来啦。”赵思阳一边放下手中的米面、食油等慰问品,一边笑着说:“快过中秋节了,我来看看李卓。这是单位发的慰问品,正好顺路,捎过来了。”赵思阳看着躺在床上的李卓,问:“他最近怎么样?”李卓先天脑瘫,在床上躺就是30年,长满痔疮,为了上厕所,减轻老妈妈的负担,一天只吃一顿饭。李卓说:“他呀,还那样。总是麻烦你,阳阳。”

年轻美丽的赵思阳兼职金城公司残联工作。全公司有37名残疾人,赵思阳经常抽出时间,前往家属区,一家一户了解残疾人的身体状况和生活情况,跑前跑后,为他们解决生活中遇到的各种困难。逢年过节,她更是常常“顺路”把公司发放的米、面、油等慰问品,送到行动不便的残疾人家里,同时也送去春风一样的温暖。

助残志愿者赵江浩:上门助残,送医到家

一日,西山职工总医院急诊科主任赵江浩接到一个特殊的电话。医院残疾职工杨福义来电话说,他家80多岁的老母亲亲上吐下泻,腹痛无比。杨福义打小患有脊髓灰质炎,行动只能靠轮椅。赵江浩知道老杨行动不便,如果不是急如星火,老杨是不会给他打电话的。此时已是晚上10点多,赵江浩二话不说,立即步行前往,顺路到药店买了治疗肠炎的氟哌酸等药。来到住在红沟路的老杨家,赵江浩马上给老太太服药、处置,直到症状有所缓解。次日上午,赵江浩又专程到老杨家看望,看到老太太有脱水症状,立刻让科里送来药品,为患者输液。

这样感人的助残故事,在西山残联,在全集团公司随处可见,比比皆是。西山残联有11名专职人员和106名兼职工作者,还有许多如赵江浩一样热心肠的助残志愿者。他们都有帮助残疾人的心愿,努力让残疾人成为受关爱、受尊重、有技能、有作为的幸福群体。残疾人工作者是残疾人的娘家人,他们帮残疾人解忧愁、为残疾人谋福祉。在残疾人的心目中,他们就是最贴心、最可爱的人。集团公司每年都要开展助残表彰活动,对涌现出的残疾人自强模范、助残工作模范单位和优秀助残个人进行表彰,彰显了企业扶残助残和残疾人自强不息的奋斗精神。

也因为助残工作突出,集团公司先后被评为全国助残先进集体、中残联文明单位建设先锋扶残助残楷模,接连3次被评为山西省残疾人工作先进单位,连续12年被评为太原市残疾人工作标兵单位。

自强模范王永忠:霜雪之后,又见阳光

今年年初,新冠肺炎疫情突如其来。残疾职工王永忠,每天早上6点多起床,为上高二的儿女做好早餐后,奔赴工作岗位。疫情严重的时候,太原市经信委安排西山福利公司生产纱布口罩,王永忠和其他59名工友,一周之内,靠着每天吃泡面,硬是把大约4万个口罩按时生产出来,有力地支援了太原市新冠疫情防控工作。

50岁的王永忠是肢体二级残疾。历经坎坷的他,近



集团公司党委书记、董事长郭文仓在西山福利公司调研。



2019年度西山残联“金秋助学”座谈会暨助学金发放仪式。



山西集煤高级劳模:西山福利公司残疾职工张爱珍(听力言语)



为残疾人提供康复体检服务。



残疾职工拔河比赛。



感谢这片神奇的沃土 就让万物自由生长 但愿人间像春天般温暖

集团公司残疾职工文艺汇演,诗朗诵《善行西山》。